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[UWAGA: Material zawiera komentarze i przyktadowe odpowiedzi na pytania testowe. Podczas sprawdzania prac
wszelkie inne warianty odpowiedzi uczestnikéw byly konsultowane przez zespdt ekspertéow i jezeli nie budzity
jednoznacznych watpliwosci, byty uznawane za poprawne].

OLIMPIADA PRZEDSIEBIORCZOSCI

Edycja XIII
[Rok szkolny 2017/2018]

5 kwietnia 2018 r.

Test eliminacji centralnych
z przyktadowymi odpowiedziami

1. (1 pkt) Co to jest panstwo opiekuncze?

Koncepcja paristwa opiekuriczego (welfare state) uksztaltowata sie po I wojnie Swiatowej.
Za panstwo opiekuncze uznaje sie panstwo, w ktérym bardzo silnie rozbudowany jest
interwencjonizm panstwowy, a gléwnym celem rozwigzywanie probleméw spotecznych
i zapewnienie obywatelom bezpieczenstwa socjalnego (miedzy innymi poprzez wspieranie ludzi
w trudnej sytuacji zyciowej wywotanej np. staroscig, chorobg, niepetnosprawnoscia
lub bezrobociem). Wsparcie odbywa sie poprzez systemy ulg, zasitkow, budownictwa
komunalnego, dostepu do panstwowego szkolnictwa i stuzby zdrowia. Wieksze niz w innych
panstwach wydatki socjalne panstwa muszg by¢ finansowane wyzszymi podatkami.

2. (1 pkt) Co to jest motywacja negatywna?

Motywacja negatywna to dziatania przetozonego w stosunku do pracownika oparte o system Kkar,
upomnien, nagan czy nawet przeniesienia na nizsze stanowisko, odwotujace sie do leku
pracownika, w stosunku, do ktérego stosowany jest ten rodzaj motywacji.

Pozornie motywacja jest efektywna, gdyz przetozony szybko uzyskuje efekt w postaci zadania
wykonanego w krotkim czasie. W dtuzszej perspektywie czasowej stosowanie motywacji
negatywnej powoduje, iz efektywno$¢ pracownika ulega obnizeniu. W dalszej konsekwencji moze
nastapi¢ spadek poczucia warto$ci pracownika lub moze on tez przeja¢ negatywna postawe
wobec szefa, zespotu oraz catej organizacji.

3. (1 pkt) Co sklada sie na efekt pierwszego wrazenia?

Najwiekszy wptyw na to, jak jesteSmy postrzegani podczas wyglaszania prezentacji, ma tzw. efekt
pierwszego wrazenia, nie za$ to co méwimy. Badania wykazujg, Ze opinia odbiorcow w
pierwszych minutach wystapienia w 55% opiera sie na mimice i gestach nadawcy, w 38% na
brzmieniu jego gtosu, a jedynie w 7% na tresciach merytorycznych. W miare trwania prezentacji
te proporcje sie zmieniaja — nie zyskamy uznania, jezeli bedziemy profesjonalnie wygladac i
odpowiednio sie zachowywa¢, a nie bedziemy mieli niczego ciekawego do powiedzenia.
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4. (1 pkt) Czy prawda jest, Ze PNB jest zawsze wiekszy od PKB?

[]NIE

5. (1 pkt) Co to s3a operacje otwartego rynku?

Operacje otwartego rynku to dziatania na rynku papieréw warto$ciowych (gtéwnie obligacji),
ktére rowniez maja wplyw na poziom podazy pienigdza. Bank Centralny, gdy podejmuje decyzje
o zakupie duzej partii obligacji, wprowadza na rynek pieniadze i zwieksza ich podaz. Sprzedajac
obligacje, prowadzi do spadku podazy pienigdza.

6. (1 pkt) Co to jest dezinflacja?

Dezinflacja to spadek tempa inflacji.

7. (1 pkt) Wymien dwie funkcje rynku kapitatowego.

= pozyskiwanie kapitatu przez emitentéw,

= uzyskiwanie dochodéw przez inwestoréw, ktorzy udostepniaja kapital emitentom (np.
dywidendy),

= efektywna alokacja Srodkéw w gospodarce,

= wlasciwa wycena instrumentéw finansowych (papieréw wartos$ciowych).

8. (1 pkt) Co to jest kryzys strategiczny?

Kryzys strategiczny, czyli Kkryzys zwigzany ze spadkiem potencjatu strategicznego
przedsiebiorstwa.

W kryzysie strategicznym przedsiebiorstwo moze osigga¢ zyski i nie mie¢ zadnych problemoéw
z plynnosciag. Dlatego tez menedzerowie, ktérzy maja tendencje do koncentrowania sie
na wskaznikach finansowych — w poczatkowym okresie trwania kryzysu — moga w ogole nie
dostrzec ostabienia pozycji strategicznej przedsiebiorstwa. Nasilajacy sie kryzys strategiczny
doprowadza do Kkryzysu ptynnosci badz wynikéw firmy. Zazwyczaj dopiero wowczas
menedzerowie podejmujg dziatania obronne, wymagajace zastosowania narzedzi
restrukturyzacji naprawcze;j.

9. (1 pkt) Co to jest kredyt konsolidacyjny?

Kredyt konsolidacyjny jest kredytem, ktéry pozwala na scalenie kilku mniejszych zobowigzan
w jeden kredyt. NajczeSciej jest on realizowany w formie kredytu hipotecznego, ktory
charakteryzuje sie zabezpieczeniem w postaci zalozenia hipoteki na nieruchomosci
kredytobiorcy. W zwigzku z tym kredyt konsolidacyjny pozwala zazwyczaj na obnizenie ogélnych
kosztow kredytowania w poréwnaniu ze wcze$niejszymi, rozdrobnionymi obcigzeniami.
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10.

11.

12.

13.

14.

(1 pkt) Wymien dwie zasady polityki budzetowe;j.

= Zasada zupelnosci budzetu — polega na zestawieniu w budzecie wszystkich, a nie tylko
wybranych, dochodéw i wydatkéw panstwa.

= Zasada jedno$ci — oznacza, Ze istnieje tylko jeden dokument zawierajacy cato$¢ dochoddédw
i wydatkoéw panstwa (jedno zestawienie zwane budzetem).

= Zasada jawnos$ci — polega na tym, ze spoteczenstwo (obywatele) sg zaznajomieni z budzetem,
jego trescia, sposobem uchwalania oraz ze sprawowaniem nad nim kontroli.

= Zasada realnosci

= Zasada szczegdlnosci — oznacza, ze w budzecie musza by¢ zawarte konkretne cele szczegétowe,
nie za$ okre$lone w sposéb ogo6lny.

= Zasada rownowagi — jest to tylko dazenie do tego by dochody byty réwne wydatkom.

= Zasada jasnoSci (przejrzysto$ci) —polega na takiej konstrukcji budzetu i na takim ujeciu
dochodéw i wydatkéow, ktéry umozliwia prawidlowe planowanie i tatwo$¢ oceny przez
parlament i opinie publiczna; stuzy temu klasyfikacja dochodéw i wydatkéw (dziaty, paragrafy).

(1 pkt) Dokonicz zdanie.
Kluczowy czynnik sukcesu w schytkowej fazie Zycia sektora to...

... Koszty.

(1 pkt) Dokonicz zdanie.

Analiza, ktérej celem jest ocena wpltywu zmiany kluczowych parametréw projektu
na wskazniki efektywnosci finansowej i ekonomicznej (z zachowaniem zasady ceteris
paribus), to analiza...

... wrazliwosci.

(1 pkt) Podaj przyktad segmentacji klientéw sklepu odziezowego, wykorzystujac
wybrane przez Ciebie kryterium.

= pte¢— kobiety i mezczyzni
= wiek — dzieci, mtodziez, seniorzy

(1 pkt) Jakie cechy posiada sangwinik jako jeden z typéw osobowo$ci Hipokratesa?

= optymizm

= radosne usposobienie

= Zorientowanie na cele

= dynamiczny spos6b dziatania



Olim

piada_— g~

Przedsiebiorczosci

15. (1 pkt) Co to sg bariery wyjscia? Podaj przyktad.

= bariera ekonomiczna:

o koszty likwidacji

o niepodzielnos¢ i wyspecjalizowanie sSrodkéw wytwoérczych
= bariera spoteczna i polityczna:

o naciski zwigzkéw zawodowych

o protesty pracownikow

o naciski wiadz lokalnych

16. (1 pkt) Co to jest decyzja racjonalna metodologicznie?

17.

18.

19.

Decyzja racjonalna metodologicznie to taki wybdr dziatania, ktéry dokonany zostat na podstawie
dostepnych dla decydujacego informacji i zgodnie z zasadami podejmowania decyzji. Decydent,
chcac podjac¢ racjonalng decyzje, musi mie¢ dostep do informacji i umie¢ je wykorzystac
w rozwigzywaniu danego problemu. Powinien rdéwniez wiedzie¢, jak przebiega proces
podejmowania decyzji, jakie sa jego fazy i jakie sg cechy charakterystyczne kazdej z nich.

(1 pkt) Jaki rodzaj holdingu przedstawiono na ponizszym rysunku?

Spoétka matka

Alfa - produkcja
wody mineralnej

Beta - dziatalnosc Gamma -

ubezpieczeniowa telekomunikacja

Delta - budownictwo
drogowe

Na powyzszym rysunku przedstawiono holding finansowy.

(1 pkt) Wymien dwie zalety rekrutacji wewnetrzne;j.

= lepsza wiedza o pracowniku
= zwiekszenie motywacji pracownikéw
= stwarzanie pracownikom mozliwo$ci awansu

= zmniejszenie fluktuacji kadr

= ograniczenie procesu adaptacji,
= zapewnia dopasowanie kulturowe

= szybka
= ograniczenie kosztéw

(1 pkt) Na czym polega strategia marki rodzinnej typu parasol?

Strategia marki rodzinnej typu parasol polega na tym, iz wspdlng marka objete s3g rézne produkty
przedsiebiorstwa, funkcjonujace czesto na bardzo odmiennych rynkach, przy czym kazdy z nich

ma wiasny spos6b komunikacji oraz odmienny sposéb pozycjonowania, np. Philips.
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20.

21.

22.

23.

24.

25.

(1 pkt) Na czym polega benchmarking konkurencyjny?

Benchmarking  konkurencyjny  polega na  poréwnywaniu rozwigzan stosowanych
w przedsiebiorstwie z rozwigzaniami stosowanymi u konkurencji. Jego wadga jest utrudniony
dostep do niezbednych informacji (najbardziej atrakcyjne informacje do poréwnan w ramach
benchmarkingu sg szczegdlnie chronione przez przedsiebiorstwa).

(1 pkt) Wskaz dwie zalety leasingu pracowniczego.

= QOgraniczone zobowigzania prawne wobec ,leasingowanych” pracownikdw.

= Zmniejszenie obcigzen sprawami kadrowymi.

= Zmniejszenie obcigzen sprawami administracyjnymi.

=  Latwos$c¢ pozyskania pracownikéw przy sezonowych wahaniach popytu na prace.

= Firma ptaci za faktycznie zrealizowang prace.

= FLatwo$¢ wymiany pracownika na innego, jezeli ,leasingowany” pracownik sie nie sprawdza.

(1 pkt) Na czym polega efekt sieci w modelach biznesu opartych na platformach
wielostronnych?

Efekt sieci w modelach biznesu opartych na platformach wielostronnych polega na zwiekszaniu
atrakcyjnosci platforma wraz ze wzrostem liczby uzytkownikdéw korzystajacych z platformy
(przyrost liczby ofert i liczby klientow).

(1 pkt) Na czym polega technika mapy empatii?

Technika mapy empatii wykorzystywana jest do profilowania uzytkownikéw produktéw/ustug.
Pomaga lepiej zrozumie¢, co ludzie mys$la i czujg, skupi¢ sie na ich doswiadczeniach i potrzebach.
Stworzona zostata przez konsultantéw z firmy XPlane.

(1 pkt) Czy w kazdej sytuacji konfliktowej mozliwym rozwigzaniem jest kooperacja?

[CNIE

(1 pkt) Do czego wykorzystywana jest technika socjogramu?

Socjogram jest graficzng forma prezentacji relacji miedzyludzkich w organizacjach. Stuzy do
poréwnania oficjalnej struktury organizacji z nieformalng hierarchig tworzong spontanicznie
przez pracownikéw oraz analizy przebiegu komunikacji. Pozwala okresli¢ miedzy innymi: ktérzy
pracownicy sg gwiazdami, jakie miejsce w grupie zajmuje kierownictwo, czy istnieje w grupie
wyrazny podzial spoteczny, jakie sg grupy nieformalne, ktére osoby w grupie znajduja sie w
stanie konfliktu, ktére osoby z grupy sa izolowane.
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26. (2 pkt) Podaj przyktady dwdéch zachowan kreatywnych.

rozwigzanie problemu w sposé6b niestandardowy, nieschematyczny
wykorzystanie danego przedmiotu/materiatu/maszyny (réwniez produktéw ubocznych)
w celu innym niz jest on przeznaczony

27. (2 pkt) Wymien dwie potrzeby wyzszego rzedu.

potrzeby przynaleznos$ci (spoteczne): potrzeba relacji z innymi ludzmi, przynaleznosci do
grupy spotecznej, zespotu pracowniczego, rodziny, potrzeba relacji przyjacielskiej, potrzeba
relacji partnerskiej (mito$ci) oraz wynikajgca ze wszystkich wymienionych - potrzeba
akceptacji

potrzeby uznania: potrzeba szacunku, potrzeba uznania i dobrego statusu spotecznego,
potrzeba osiggniecia i sukcesu, potrzeba sprawstwa/potegi/dominacji, potrzeba wolnosci,
potrzeba stawy

potrzeby samorealizacji: potrzeba rozwoju (wytyczania i osiggania celéw, realizowania
aspiracji), potrzeby poznawcze (potrzeba zdobywania wiedzy, kompetencji, kwalifikacji),
potrzeby rozwoju uzdolnien i zainteresowan, potrzeby estetyczne (sztuka, piekno, forma),
potrzeba rozwoju duchowego.

28. (2 pkt) Podaj przyktady dwdch zachowan menedzera, ktére moga przyczynic¢ sie
do obnizenia motywacji jego pracownikéw.

29.

uznaniowe nagradzanie bez jasnych kryteriow
brak informacji zwrotnej
nadmierne kontrolowanie

(2 pkt) Wymien dwie bariery w komunikacji interpersonalne;j.

Krytykowanie rozméwcy. Wyrazanie negatywnej oceny jego postawy, dziatan, pogladdéw.
Warto$ciowa krytyka to taka, ktéra odnosi sie do konkretnego zachowania osoby
i w kulturalny sposéb wyjasnia, ze byto ono nieodpowiednie.

Udzielanie rad. Osoba, ktéra czesto, nieproszona, sypie jak z rekawa réznymi poradami,
stawia sie na wyzszej pozycji w stosunku do rozmoéwcy. Prezentuje siebie jako osobe
madrzejsza, bardziej doswiadczong, a swemu rozméwcy sugeruje, zZe nie potrafi poradzic¢
sobie z problemem.

Poréwnywanie siebie do rozmoéwcy pod katem réznych kryteriéw (np. ubioru, kompetencji
zawodowych). Stuchajacy zamiast koncentrowaé sie na tre$ci wypowiedzi, skupia sie na
poréwnywaniu.

Emocje, szczegolnie negatywne, na przyktad: ztos¢, zniecierpliwienie, zazdros$¢, brak zaufania,
moga sprawi¢, Ze komunikat zostanie odebrany subiektywnie.

Nieznajomo$¢ tematu rozmowy. Zdarza sie woéwczas, gdy jedna osoba ma duza wiedze na
temat, o ktéorym mowa, a druga niewielkg. W takim wypadku nie sg one w stanie porozumie¢
sie ze soba.

Ignorowanie zdania rozméwcy, jego systemu warto$ci lub norm kulturowych sprawia,
ze komunikacja jest wrecz niemozliwa.
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pkt) Wymien dwa czynniki popytowe, ktére przetoza sie na wzrost ceny mieszkan

w Warszawie.

31. (2

wzrost dochod6éw ludno$ci

migracja ludno$ci

programy dofinansowujace zakup mieszkan

wieksza liczba studentéw i pracujacych w Warszawie
gusta i preferencje

pkt) Wymien dwa sposoby, w jakie panstwo moze chroni¢ konsumentéw

przed monopolami.

32. (2

ograniczenia koncentracji (zakazy fuzji i przejec)
ceny maksymalne

pkt) W jaki sposéb, wykorzystujac ponizsze wielko$ci i majac dang wielko$¢ PKN

w cenach czynnikéw wytwdrczych, mozna obliczy¢ PNB w cenach rynkowych?

AMORTYZACJA
SALDO DOCHODOW Z WLASNOSCI Z KRAJU 1 Z ZAGRANICY
PODATKI POSREDNIE
INFLACJA

PNB w cenach rynkowych = PKN w cenach czynnikéw wytwérczych + AMORTYZACJA + SALDO
DOCHODOW Z WLASNOSCI Z KRAJU 1 Z ZAGRANICY + PODATKI POSREDNIE

33. (2

pkt) Wymien dwie stabe strony PKB jako miernika koniunktury gospodarcze;.

dynamika i wielko$¢ PKB nie méwig do konca, jaka jest sytuacja ekonomiczna mieszkancéw
danego kraju. Duze PKB wcale nie musi przektadac sie na dobrobyt ludzi (np. duza produkcja
w sektorze zbrojeniowym — zwieksza PKB, ale w niewielkim stopniu poprawia standard zycia
mieszkancow);

PKB i pokrewne mierniki nie ujmuja rzeczywistej produkcji débr i ustug finalnych, tylko
produkcje rejestrowang, co oznacza, Ze do statystyk nie jest wliczana szara strefa lub
produkcja gospodarstw domowych na wtasne potrzeby;

PKB nie mierzy , ekologicznosci panstwa” — waznego parametru wskazujacego na jakos$¢ zycia
mieszkancéw — dazenie do zwiekszania produkcji moze sie wigza¢ z wiekszym
zanieczyszczeniem $rodowiska (a tego statystyki juz nie beda odzwierciedlac);

PKB nie wyraza jakosci oferowanych ustug i produktéw, w tym jakosci ustug publicznych:
edukacji, stuzby zdrowia;

nie uwzglednia czasu wolnego ludzi.
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34.

35.

36.

37.

38.

39.

(2 pkt) Co to jest raj podatkowy? Podaj przyktad raju podatkowego.

Termin uzywany najczes$ciej w odniesieniu do panstw lub og6lnie miejsc, w ktérych przepisy
podatkowe s3 wyjatkowo tagodne dla obcokrajowcéw i kapitatu zagranicznego. Na przyktad:
Panama, Grenada, Vanuatu itd.

(2 pkt) Podaj przyktady dwoch ptacidet stosowanych na ziemiach polskich.

= grzywny siekieropodobne
= 56l
= skéry zwierzat

(2 pkt) Wymien dwa czynniki wplywajgce bezposrednio na popyt na prace.

= popyt na dobra producenta

= wynagrodzenie

= zmiany w technologii produkcji
= formalizacja rynku pracy

(2 pkt) Wymien dwa zagrozenia dla stacji benzynowej pochodzgce z makrootoczenia.

= zmiany w technologii produkc;ji
= dziatania proekologiczne

= wzrost cen samochodéw

= Kkonflikty zbrojne

= podwyzszenie akcyzy

= zmiany prawne

(2 pkt) Wymien dwie zalety spétki z ograniczong odpowiedzialnoscia jako formy
prawnej prowadzenia dzialalnosci gospodarczej.

= niskie koszty zalozenia spo6tki

= mozliwos$¢ rejestracji przez Internet

= niski minimalny kapitat zaktadowy

= ograniczenie odpowiedzialno$ci wspdélnikow

(2 pkt) Wymien dwie zasady negocjacji nastawionych na wspotprace.

= Qddzielaj ludzi od problemdw.

=  Formutuj pytania przed odpowiedziami.

=  Formutuj problemy przed pomystami rozwigzan.

= Szukaj rozwigzan, ktére dajg maksymalne korzysci wszystkim stronom.
= Koncentruj sie na interesach, a nie na stanowiskach.
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40. (2 pkt) Wymienn dwa mechanizmy obronne radzenia sobie z frustracjami.

Represja — wyeliminowanie z pamieci wydarzen zwigzanych z frustracja

Fantazjowanie — wyobrazenie, Ze osiagneto sie cel wbrew faktom

Racjonalizacja — poszukiwanie jakichkolwiek uzasadnien do dziatan, ktérym towarzysza
negatywne emocje

Rezygnacja — odstapienie od realizacji celu

Substytucja — rekompensowanie niezaspokojonej potrzeby skoncentrowaniem sie
na zaspokajaniu innych potrzeb

41. (2 pkt) Wymien dwie cechy spekulacji na rynku kapitatowym.

Spekulacja jest okresleniem neutralnym — to jeden ze sposobéw pomnazania kapitatu. R6znice
miedzy spekulacja i inwestowaniem przedstawiono w ponizszej tabeli:

Inwestowanie Spekulowanie

Cel: Udziat w podziale zyskow z danego | Szybki zysk ze sprzedazy
przedsiewziecia. posiadanych udziatéw w

przedsiewzieciu.

Horyzont Dtugi. Krotki.

CZasowy:

Zrédto zysku: Dtugotrwaly wzrost wartosci Krétkoterminowe wahania cen.
przedsiewziecia.

Zrédto sukcesu: | Umiejetno$¢ znalezienia Umiejetno$¢ przewidzenia
przedsiewzie¢, ktdre przyniosa w zachowania innych uczestnikéw
przysztosci zyski wieksze od rynku.
innych.

Kto moze Potencjalnie wszyscy. Mniej niz potowa - zyski jednych sg

zyskac: stratami innych, a do tego

dochodza koszty zawarcia
transakcji.

Ryzyko: Dotyczy w najwiekszym stopniu Dotyczy gtéwnie kwoty kapitatu -
przysztych zyskéw. Kwota kapitalu | moze ona ulega¢ znacznym
nie powinna sie zmniejszy¢ w wahaniom w krétkim terminie.
dtugim okresie.

42. (2 pkt) Przedsiebiorstwo zamierza zainwestowal w jeden z czterech projektow

inwestycyjnych na okres 5 lat. Wielko$¢ inwestycji w kazdym przypadku wynosi 9 min

zt.

W tabeli przedstawiono plan korzysci netto (w tys. zt) dla analizowanych przedsiewziec¢
w pieciu kolejnych latach.

Rok Projekt 1 Projekt 2 Projekt 3 Projekt 4
1 1000 1000 5000 2500
2 2000 2500 5000 2500
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43.

44,

3 2500 2500 1500 2500
4 1500 5000 0 2500
5 5000 1000 500 2000

Ktéry projekt jest najlepszy i dlaczego?
Najlepszym projektem jest projekt dla trzeciego roku ze wzgledu na najszybszy zwrot
(najwieksze NPV).

(2 pkt) Podaj przyktad zmiany w otoczeniu prawnym, ktéra w ostatnim czasie stata sie
istotnym zagrozeniem w wybranym przez Ciebie sektorze.

= sektor energii odnawialnych - nowa ustawa

= sektor ustug - zakaz handlu w niedziele

(2 pkt) Przypisz firmy do wtasciwych kluczowych wiascicieli. W kolumnie III wstaw
wtasciwg cyfre z kolumny 1.

I II 11 v
1 Rodzenstwo Kulczykéw 5 Big Star, Com.40
2 | Michat Sotowow 1 Ciech, Autostrada Wielkopolska
3 | Zygmunt Solorz 4 Polpharma
4 | Jerzy Starak 2 Synthos, Barlinek, Komfort
5 | Bogdani Elzbieta Kaczmarkowie 3 Zespot  Elektrowni Patnéw-Adamoéw-
Konin, ATM Grupa, Plusbank

45.

46.

(2 pkt) Co to jest obszar korzysci strategicznych na mapie grup strategicznych?

Obszar korzysci strategicznych to miejsce wyznaczone przez najkorzystniejsze warto$ci kryteriow
wykorzystanych do wykre$lenia mapy grup strategicznych.

(2 pkt) Ponizsza tabela przedstawia profil kompetencyjny kierownika zmiany jednego
lokalu dziatajgcego w ramach ogdlnopolskiej sieci pizzerii. Wskaz dwa btedy,
jakie popetniono przy jego wyznaczaniu.

Lp. | Cecha Waga |NateZenie cechy

1. |Doswiadczenie w kierowaniu projektami 5 X
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47.

48.

49,

50.

2. |Doswiadczenie w negocjacjach 3 X
3. | Wyksztalcenie specjalistyczne 2 X
4. |Umiejetnosci miekkie 4 X
5. | Autorytet/charyzma/przywodztwo 3 X

6. |Uczciwosé 5 X

7. |Umiejetno$¢ zarzadzania ludzmi 4 X

Kompetencje niepowigzane z zakresem zadan. Zbyt ogdlne okreSlenie kompetenciji,
np. umiejetnos$ci zarzadzania ludzmi, umiejetno$ci miekkie. Potaczenie kilku kompetencji w jedno
(autorytet, charyzma, przywodztwo). Stopniowanie niestopniowalnej kompetencji (uczciwos$c).

(2 pkt) Podaj dwa biznesowe przyktady zastosowania cen dynamicznych.

Ceny dynamiczne, czyli zmienne w czasie.

Przyktady:

= cena zalezna od negocjacji z klientem (np. lokaty w banku)

= cena zalezna od dostepnosci zasobow (np. bilety lotnicze lub miejsca w hotelu)

= cena zalezna od sytuacji rynkowej (np. kurs Uberem w godzinach szczytu i Sylwestra)
= cena zalezna od zasobnosci klienta i determinacji do zakupu (aukcje)

(2 pkt) Na czym polega model biznesowy dtugiego ogona?

Koncentracja na duzej liczbie produktéw sprzedanych w matych ilo$ciach (zaprzeczenie zasadzie
Pareto).

(2 pkt) Jakie etapy mozna wyrozni¢ w zarzadzaniu projektami?

W ujeciu ogblnym: definiowanie, planowanie, wykonanie, zamykanie.

W ujeciu szczegétowym: inicjowanie, definiowanie, organizowanie zespotu, okreslenie struktury,
planowanie przebiegu, planowanie zasobdéw, organizowanie wykonawstwa, wykonawstwo,
kontrola wykonawstwa, zamkniecie projektu.

(2 pkt) Podaj dwa przyktady sektora charakteryzujgcego sie duza sezonowoscia.

Przyktady dla Polski:

= sprzedazlodow,

= sprzedaz zniczy,

= sprzedaz ozd6b choinkowych,

= sprzedaz choinek.
Kkkk
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